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Mişcare de apărare.
Cu bucuria am înregistrat în 

cjilele din urmă hotărîrile bărbă
tesc!, ce le-au luat câte-va dintre 
Sinodele protopopesci ale archidie- 
cesei române unite din Ardeal în 
cestiunea autonomiei, a ajutórelor 
de stat şi a congruei. Introducerea  
a făcut’o vicariatul Făgăraşului şi 
organul nostru a publicat pentru 
prima oră hotărîrile luate unanim şi 
cu însufleţire de cătră  numérósa 
preoţime întrunită în Sinodul aces
tui vicariat, care cuprinde doué pro
topopiate. După acesta au urm at Si
nódele din protopopiatele Dergei, ale 
Mediaşului, Sibiiului şi Fărăgăului.

Ideile de care se conduc hotă
rîrile acestor Sinóde ţintesc la apé- 
rarea drepturilor, vacjei şi a unităţii 
bisericei şi a preoţimei române 
unite faţă cu uneltirile şi încălcările 
adversarilor ei.

Nu putem întră acjî în aménun- 
tele şi critica diferitelor decisiunî, ci 
ne mărginim a constata, că  cu tóté 
că diferă în unele postulate şi în 
formularea lor, în fond sunt pé- 
trunse de acelaşi spirit sănetos al 
conservării proprii. E ste  în adevér 
timpul suprem ca preoţimea ro
mână unită se înţelâgă, că déca nu 
va întră în luptă cu tó ta  vigórea şi 
fără cel mai mic preget pentru 
aperarea patrimoniului strămoşesc, 
ea este în pericul de a*se vedé odată 
pusă faţă cu fapte implinite şi des- 
m oşţenită şi în biserică, ca acel ţe- 
ran, care sciindu-se din moşi şi stră
moş proprietar pe moşia sa, n’a voit 
se dea nici o im portanţă citaţiunilor 
şi hârtiilor, ce-i veniau dela judecă- 
toriă, şi într’o bună diminâţă s’a tre
zit numai pe cap cu executorii, cari 
l’au isgonit din moşia erecjită.

Am -atras de repeţite-ori aten
ţiunea factorilor competenţi ai bise
ricei asupra tacticei diabolice, ce o 
desfăşură contrarii noştri, cari au 
puterea în mână, în lucrarea lor de 
subminare, hotarînd de noi fără de 
noi şi declarând în urmă, că tot noi 
purtăm vina, fiind-că am tăcut, nu 
ne-am mişcat şi n’am protestat, că  
prin urmare în tăcere am consimţit 
la ceea-ce au făcut ei.

A şa s’a întâmplat pe terenul 
politic şi aşa se întemplă acum pe 
terenul bisericesc. Tóté se fac de 
noi fără de noi şi totuşi cu „con- 
simţemântul nostru“, şi pănă se ne 
trezim, vine legea, şi apoi íncércá  
băete se te opui esecutării ei.

Bine a accentuat în hotărîrea 
sa cu deosebire Sinodul protopopesc 
din Sibiiu acest moment de mare 
gravitate în situaţia de faţă de tot 
periculosă, prin care trece causa 
cea mare a independenţei bisericei.

Dér nu numai clerul, ci cu el 
împreună întreg poporul provinciei 
metropolitane de Alba-Iulia şi F ă 
găraş trebue se se ridice în piciére, 
căci ac|î totul este ameninţat în bi
serică: drept, autonomiă, organisa- 
ţiă, disciplină, limbă şi caracter na
ţional, cultură şi morală. Trebue se 
ia posiţiă întreg clerul şi poporul 
faţă cu cele ce se petrec în detri

mentul lui şi se dovedescă prin fapte, sentau argumente, pe cari nici unii nu pu- 
că ceea-ce a hotărît conferenţa dela teau să le desconsidere şi între cari era 
Cluşiu în 1897 a fost în adever es- 
presiunea firmei voinţe şi convin? 
geri de drept a fiilor întregei bi
serici.

De aceea am cerut şi cerem  
acţiune şi mişcare nu numai din 
partea clerului, ci şi a mirenimei.
Şi vedem cu satisfacţiune, că  şi cle
rul este petruns de acestă necesitate, 
căreia Sinodele amintite i-au dat es- 
presiune atât de viuă, reclam ând cu 
urgenţă întrunirea clerului şi popo
rului în Sinode diecesane, şi în Si
nod provincial mixt.

D e-ocam dată este neaperat de 
lipsă, ca Sinodele protopopesci câte  
se vor mai ţinâ de aci încolo, se 
urmeze esemplul dat de cele de pănă 
acum şi se se pronunţe în acelaşi 
mod pentru o energică şi comună 
aperare.

Se nu scape din vedere nici ac
tuala şi ardenta eestiune a ajutore- 
lor de stat şi a congruei, despre 
care am vorbit la diferite ocasiunî 
şi a căreia funestă importanţă pen
tru clerul nostru este deja destul de 
cunoscută nu numai din mesurile 
primejdiose şi mult umilitore luate 
de stăpânire, ci din înse-şî păţaniile 
preoţilor, între cari s’au aflat din 
nenorocire destui, cari au crec|ut, că 
pot servi deodată la doi domni şi se 
remână totuşi nesdruncinaţî în con- 
sciinţa lor, în cinstea şi vac|a lor 
înaintea poporului şi neatinşi în liber
tatea şi mândria lor.

Cât de mare a fost amăgirea 
acestor din urmă, o dovedesc nume- 
rosele caşuri de revoltă sufletescă 
faţă cu umilit6rele demersuri ale or
ganelor publice lumene.

Cu atât mai mult se cere, ca  
clerul român unit de sus pănă jos 
se iese odată din starea am orţită de 
aşteptare şi se se pună în fruntea 
mişcării pentru aperarea drepturilor 
şi a esistenţei bisericei naţionale ro
mâne, cu cât într’una din diecese 
s’au ivit triste şi durerose semne de 
separatism în detrimentul unităţii 
de acţiune a tuturor factorilor bise- 
ricescî, şi s’au ivit tocm ai în cestiu
nea fatalului ajutor de stat.

A cestei nefaste porniri nu se 
pote pune stavilă, decât printr’o pu
ternică şi generală manifestaţiune a 
clerului şi poporului întregei provin
cii metropolitane, care se cheme la 
ordine } e aceia, cari se abat câtuşi 
de puţin dela linia trasă de intere
sele de vi6ţă ale bisericei şi se res- 
tabildsscă c ’o oră mai curend deplina 
unitate de acţiune în sînul ei.

Sinodul archidiecesan din Sibiiu.
S ib i iu f 9 Maiü n. 1899.

Şedinţa I I I .

însemnata oestiune de-fc primi, ori a nu 
primi ajutorul statului la întregirea salarie- 
lor preoţesc!, a ocupat íntrégá şedinţa (Şi- 
lei de acjl. Trei őre şi jumétate, (dela 10 
a. m. pănă la 2y 2 p. m.) numai asupra 
acestui lucru s’a disoutat, serios şi demn, 
mai presus de ori-ce îndoială. Atât sprigi- 
nitorii primirii, cât şi respingétorii ei pre-

fórte greu de ales. Căoi rar se imai dă, 
o b ie c t , la care së sa pótá vorbi cu atâta 
putere şi pro şi contra.

Deputatul Ioan de Preda, referentul 
comisiei organisătore, a cetit raportul se
rios şi oalm al consistoriului, care înteme
iat pe 13 puncte considérante (dér tocmai 
1 3 / . . . ) ,  recomandă sinodului, së . . .  pri- 
méscá întregirea, însë numai sub 2 condi
ţii : 1) Ca statul sê pună la disposiţm Con
sistoriului suma întregirilor, spre a-le distribui 
el preoţilor ; 2) ca statul sè nu pună în acest 
scop altă condiţiă consistoriului, decât aceea, 
pe care ministrul de culte Wlassics a nu- 
mit’o la o interpelare în causă a d-lui Iosif 
Gali în camera magnaţilor, că numai atât 
se va condiţiona consistoriului, ca ajutőrele sê 
ajungă faptic la mâna celor împărtăşiţi.

Oare va së dică : déoá ministrul va 
pune (precum legea îi dă drept prin §-ul 
17), alte condiţii mai umilitóre şi jignitóre 
autonomiei bisericei, apoi ajutorul — nu e 
primit !

Comisia organisătore, luând în cum
pănire motivele consistoriului înşirate în 
cele 13 puncte ale raportului sëu, a ve
nit la convingerea, că e bine së reco
mande în mod sprigiuitor propunerea con
sistoriului.

S ’a desfăşurat discuţia.
Deputatul Vasile Dămian, protopres- 

biterul venerabil şi pururea independent al 
Zarandului, a fost cel dintâiü, care luând 
cuvent a propus respingerea întregirii, pen- 
tra-că ea, precum apare din legea însa-şi, 
se presentă în condiţii forte oneróse şijig -  
nitóre autonomiei bisericesti. Ministrul îşi re- 
servă prin acéstà lege ingerinţă în afaceri 
pur interne, autonome, ale bisericei, anume 
în disciplinarea preoţimei şi în organisarea 
de parochii, ori desfiinţarea unor parochii 
esistente. Asta atinge aatonomia. O ştir- 
besce ! Propune respingerea ajutorului.

Deputatul Dr. 1. Blaga accentuézà, 
că atât în raportul consistorului, cât şi în 
motivarea comisiei, sunt puse într’adevăr 
tóté temerile obştescî ale sufletelor româneşti, 
dér, nici consistoriul, nici comisia nu trag 
conclusia, pe care ar trebui în chip firesc 
şi logic së-o tragă din acele premise, anume 
respingerea, ci prin o forţare de sofistăriă 
vin cu recomandaţia de primire ! Arată, 
cum ajutorul e atât de mic, încât nu e 
dat mai nimic, în nioî o comună. Dér peste 
tot problema însa-şi a bisericii, care e cul
tivarea, şi în preoţ;me şi în popor, a unui 
idealism sănătos, demn, nu admite pogorî- 
rea aeésta faţă de ofertul infim, dispreţui
tor de infim, al statului. Problema bisericii 
vine în aoest cas în evident conflict cu 
ploblema statului care e departe de cea 
a biserioii. Şi noi par’că ne genăm cu 
toţii a-ne pune în „oonflict“, — un conflict 
numai aparent şi rëu interpretat — cu sta
tul. Dér, aşa cred, domnilor deputaţi, între 
împrejurări publice, ca cele dela noi din 
ţ0ră, nu e nimic genant în aceea, ca bise
rica së vie într’un atare conflict. . .  . Nouë 
nu ne este permis së fim cuprinşi de frică, 
nici së cultivăm frica. De aceea, în acţiu
nile nóstre n’avem së ne prea dăm după 
për, ci së ţinem preoţimea strîns la bise
rică, fără a-o împinge înşi-ne spre admi
nistraţia publică. Şi-apoi, fiind-că şi împre
jurările ne silesc aşa de tare, së cercăm 
înşi-ne cu atât mai vértos tóté căile, de-a 
ne scőte din necaz noi singuri. Së facem ca 
într’un timp cât se póte de apropiat së nu

mai fim avisaţl la spriginul şi „întregirea* 
statului. E  contra propunerii comisiei.

I. Pr. Sf. Sa Metropolitul ţine a da şi 
din parte-i óre-oari desluşiri deja aioî, póte 
vor contribui la uşurarea resolvării d*lor 
deputaţi pro séu contra. Accentuézá, oă sunt 
atâtea motive pro şi contra la acest obiect 
adevérat gingaş, că punéndu-le în cumpănă, 
n’ai soi, óre cari trag mai greu. Trebue 
sö ne întrebăm, óre n’a sosit timpul, ca şi 
preoţii noştri ső ajungă la o lófá mai 
bună? Şi-apoi considerând, cât de stréin 
se arată poporal nostru de ori-ce îmbună
tăţire a stării preoţimei, e greu sé respingi 
asta. Căci, de ce n’am spune-o aci între 
noi, în familiă óre-cum, poporul nostru dă 
la t6tă lumea, numai — preotului său să 
nu audă, că i vorba să-i dea! . . . Aşa, că 
preoţii înşi-şi sunt forte aplecaţi a primi 
ajutorul, şi de nu l’om primi noi, se vor 
duce ei şi-l vor cere ! . . .  Ce va fi mai 
bine? Noi dicem numai atât: Ne dai, gu- 
vernule, ajutorul necondiţionat? bine, îl 
primim; ne pui condiţii? — nu-1 primim! 
De ne pune condiţii, n’am făcut nimic, 
n'am primit! Dór acesta e sensul propune
rii com isiei! Dér noi nu putem respinge 
primirea nici pentru altceva. Preoţii noştri 
8ciu şi ei despre lucru; au cetit şi ei des
pre întregirea asta , aşa superficial cum ei 
cetesc, şi cei mai mulţi cred, că au sé pri- 
méscá sute şi sute de florini. De n’am primi 
întregirea, ar crede, că le voim răul şi să
răcia ! Dér eu, care cunosc legea şi împre
jurările, schi, că astea sunt ilusii deşerte, şi 
că preoţii noştri vor primi un bagatel de 
3 0 —5 0 —80 fl., cel mult 100 fl., unul, puţin 
de tot! Ii lăsăm să vadă înşi-şi, c’apoi să 
vor deştepta mulţi din ei şi vor cjiee ei 
de sine, că pentru atâta bagatel, nu se mai 
umilesc în drépta şi stânga! — Şi mai a- 
duce I. P. S. Sa multe alte argumente 
practice, accentuând de nou, că, cu tóté 
astea, sunt atâtea argumente şi cm tra pri
mirii, de nu scii ce să faci, ca s§ afli 
calea cea adevărată!

Dep. V. Voina, c|ice: Soim, că sun
tem toţi cuprinşi de temere, oă prin acest 
ajutor vom vîrî între zidurile bisericii nós
tre Calul danaic, dér chiar sciind asta şi 
având temerea asta, mă întreb, de e mai 
bine să Iaşi să între calul danaic prin 
multele spărturi, ce le-a făcut în murii bi
sericei nóstre sărăcia, ori să-l laşi prin 
porta mare, sub ochii tuturor, putând fi 
mai uşor supraveghiat cu atât mai vértos? 
E  pentru primire.

Dep. D. Coltofeanu e de părere, că 
prin primire, preoţimea nu se va face mai 
dependentă de stat, ci cu atât mai impinsă 
spre organele bisericescl (dâcă biserica îm
parte banii cum propune comisia), dér prin 
respingere chiar o împingi în braţele or
ganelor statului şi mai curend produci 
mare destrăbălare, căci biserica nu are mij- 
lóce de-a opri pe preoţi să nu cérá între
girea şi fără voia ei.

Dep. Dr. Liviu de Lemenyi folosesce 
tot comparaţia cu „calul danaic". Calul era 
aşa de mare, că n’a încăput pe porţi, şi 
troienii au mai rupt şi din zid, ca să în
capă. De sciau însă troienii, ce e în fólele 
oalului, îl sfărîmau de bună sémá cu cuprins 
cu tot deja a fară  de r id u ri/ Noi îusă seim 
ce e în pântecele calului, şi totuşi vrem 
să-l primim? Primind propunerea comisiei, 
primim de fapt întregirea aşâ, cum e în 
lege, cu tóté adausurile şi ordinaţiunile, ce 
vor urma încă, pipéránd din cţi în cţi legea 
asta! E  contra.
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Dep. Л. Furdui orede consult să ur
măm părerea I. P . S. Sale Metropolitului, 
cn adausul, ca în acelaşi timp sé ne punem 
cu tótá puterea pe luoru, ca să ne câşti
găm înşi-ne mijlóce, din cari cu timpul să 
ajutăm preoţii, ca ei să se pótá lipsi apoi 
de întregirea de stat.

Dep. N. Cristea: Trebue să fim forte 
în clar, ca să primim ajutorul orî nu deja 
acum. Raportul între biserică şi stat la noi 
e clar de tot. Biserica, prin morala sa, 
face servicii statului, pe cari el nu le-ar 
puté face cu organele sale nic! întreite. 
Ar trebui dér s’o ajute. Dór statul la noi 
nu aşa îşi înţelege cbiămarea. E l a pus 
§-i car! taie grav în disciplina şi adminis
traţia internă a bisericii în schimbul flea
cului de ajutor, ce ofere. E r tendinţa lu i: 
nivelarea elementelor heterogene naţiona 
licesce, e aşa de evidentă, că elementar ne 
provocă imagenea calului troian folosit în 
aceste desbaterî. Suntem sărac!, dér sără
cia nu e iertat să ne împingă la umilirea 
nóstrft pe totă linia. Am fost şi mai săraci, 
când tóté elementele erau conjurate contra 
nostră, şi am esistat; ne-ar judeca lumea, 
dócá aoum, când avem totuşi ómen! cu 
prindere şi o Metropoliă cu posiţiă în ţeră, 
ne-am umili prea tare. Aş! primi ajutorul, 
când statul ar cere dela preoţi să-ş! eser- 
oieze numai misiunea de moralisatori ai po
porului, dér el altce-va le cere. Să ne fiă 
chiar asta un memento, ca să ne punem 
serios pe lucru, întru a ne ajuia cât mai cu
rând înşi-ne! Respinge propunerea comisiei.

Dep. Dr. 11. Puşcariu spune, că a fost 
deja în consistor contra faptului, ca omeni 
ou posiţiă, cu salare etc. să decidă în o 
afacere oe privesce pe alţii, pe preoţi! să
raci. Au convocat un consiliu a protopres- 
biterilor, ca mai apropiaţi de popor şi cle
rul de jos, şi toţi, afară de protopresbiterul 
Damian al Zarandului, au fost de părere, că 
e dorinţa preoţimei, să se priméscá ajuto
rul. După multă judecare, фее, e şi den
sul pentru primire.

Dep. Dr. D. P. Barcianu  accentuézá, 
că aci e un interes mare bisericesc şi na
ţional la mijloc. Comisia propune să pri
mim întregirea „condiţionat14. Dér de-am 
vedé măcar o rază de speranţă, că acéstá 
„condiţiă44 a nostră se va primi, ar mai 
merge. Nu e însă de prevă(}ut omenesce, 
ca cei dătători de ton în guvern să-şi mo
dereze părerile şi să arate o pornire spre 
bine faţă de noi. La ce dér încă ocoluri 
probe, când putem lua ca lucru sigur, oă 
tot acolo vom ajunge. Nu va primi „con- 
diţiileu nóstre. Nu trebue să ne spăriăm de 
sărăciă prea tare, precum nici aceea să 
nu o sperăm, că prin ajutorul acesta al 
preoţimii o să se „îmbogăţ0scăK şi e a ! De 
nu facem primirea acum, pierdem dreptul 
la ea pe viitor? Asta să nu ne desp6reze 
aşa tare: şi ca ómen! şi ca creştini trebue 
să nutrim nădejdea, că va schimba Dum
nezeu şi sistemul şi omenii de аф, cum a 
schimbat şi sistemul de sub Calvini şi de 
pe timpul, când noi 160 de ani n’aveam 
de loc cap bisericesc, şi étá аф avem o 
metropoliă. De n’am mai avé nici o spe
ranţă, am puté pune arma jos şi capul jos. 
Dér să avem, şi ca atare să aşteptăm şi să 
suportăm cu bărbăţiă sórtea. E  contra 
primirii.

Dep. Mateiü Voilean citézá din legea 
însa-ş! şi o interpretézá în sens liniştitor, 
concludând pentru primire.

Mai vorbind propunătorii V. Dămian,
1. de Preda şi 1. P. S. Sa Metropolitul, ces
tiunea a fost pusă la vot, după o desba- 
tere de 3 óre V Va, şi a  fost primită pro
punerea comisiei prin majoritate de voturi.

Se va accepta dér întregirea, cu condiţia, 
ca guvernul sé pună autorităţii bisericesd su
ma de bani la disposiţiă spre a-o împărţi 
preoţilor, şi fără altă condiţiă din parte-i, 
decât aoeea, pe care a amintit’o ministrul 
în răspunsul dat la interpelaţia d-lui Gali 
în camera magnaţilor, ca . . .  „sumele să 
ajungă la destinaţia lorK . . .

Sinodul eparchial aradan.
(Şedinţa a  doua.)

A doua şedinţă a sinodului eparchial 
aradan s’a ţinut Luni în 8 Mai ii n. la orele 
4  d. am. sub presidiul ordinar.

După autenticarea protocolului şedin
ţei prime, sinodul încuviinţâză mai multe 
cereri de concediu (Iustin Popp, Ioan Popp, 
P . Duma pe câte-va cjile, ér Nic. Popp pe 
íntrégá durata).

Un protest în causa alegerii din Li- 
pova, ce a întrat de-a dreptul la sinod, 
deşi a espirat terminul legal de protestare, 
totuşi se avisézá la cumpetinţa comisiei 
verificătore.

Mai multe petiţiunî pentru ajutore în 
bani (Tofiü, Cărăbaş), apoi a comitetului 
bisericesc Cuieşd pentru o colectă, a co
mitetului bis. Curticiu pentru adnectarea la 
protopopiatul Arad, a preoţimei din protop. 
Beiuşului pentru stîrpirea concubinatelor şi 
a com. bis. Sân-Mihaiul român pentru ca 
şi V. Consistoriu să solvéscá 5°/0 spese de 
de cult după pământurile sale aflătore 
acolo: tóté aceste se distribue comisiunilor 
respective spre afacere competentă.

La ordinea chilei urmézá dotaţiunea 
clerului din partea statului. Comisiunea or- 
ganisatóre şi cea bisericéscá întrunită a 
pertractat afacerea având de preşedinte pe 
veteranul nostru Vincenţiu Babeş, ér de re
ferent pe păr. Ignatie Papp. Intr’un espo- 
seu de iy 2 óre d-1 referent a făcut sino
dului o iconă fidelă despre stadiul acestei 
ce?tiunl importante. A arătat originea şi 
completa desvoltare a ajutorului de stat şi 
a documentat, că statul după vechile nós
tre aşeefăminte este dator a veni întru 
ajutorul bisericei din mijlócele sale. A 
arătat d-1 referent mai departe cursa, ce 
se intenţionâză a ni-se pune prin accepta
rea ajutorului, dér tot odată a arătat şi 
gréua situaţiune a clerului nostru. Suma 
ce se recere, ca preoţimea nostră să 
ajungă la minimalul dotaţiunii, face pen
tru districtul aradan 50,000, ér pentru cel 
orădan 75,000 fl., adecă la olaltă ar avé 
să dea statul ajutor de 125,000 fl. pe an. 
In fine presentă în numele comisiunei ur- 
mátórea propunere:

„In buna credinţă, că precum legea, 
de asemenea nici înaltul guvern al patriei 
nu pot avé intenţiunea de a vátéma în
tru nimic autonomia nostră bisericéscá, de 
care organele nóstre supreme în decurs 
de 30 de an! n’au făcut nici cel mai mic 
abus, Sinodul nostru eparchial, după pre- 
cumpenirea tuturor împregiurărilor espuse 
şi bine apreciate de consistorii şi de comi- 
siunea mixtă, în consoiinţa de drept, echi
tate şi absolută necesitate a bisericei şi 
în special a clerului nostru parochial, pri- 
mesce ajutorul oferit din partea statului pe 
lângă susţinerea intactă a autonomiei nóstre 
bisericesd şi pe lângă condiţiunea, ca cuota 
obveniendă acestei dieccse sé se pună íntrégá 
la disposiţiă autorităţii diecesane şi astfel 
rógá suprema autoritate diecesană şi res
pective metropolitană, a întră pe acéstá 
basă în tratamente cu înaltul minist, reg. 
al patriei pentru regularea şi stabilirea ace
lui ajutor.

Vine. Babeş, Ignatie Pap ,
president. referent4'.

Sinodul considerând motivele espuse 
de comisiune prin d-1 referent, în unani
mitate a primit propunerea comisiunei, 
luând conclusul, că npe lângă menţinerea 
neştirbită a autonomiei nóstre bisericesd , si
nodul primesce cu mulţămitâ ajutorul de stat, 
ínsé numai sub condiţiunea, décá acel ajutor 
se va pune la directa disposiţiă a autorităţii 
ndste diecesane44.

Şedinţa III  va avé loc Marţ!, la 10 
óre a. m.

Sinodul eparchial din Caransebeş.
Duminecă, după sevârşirea servioiului 

divin în biserica catedrală, deputaţii sino
dal! s’au adunit în sala cea mare a Comu
nităţii de avere, unde se ţin şedinţele S i
nodului. P. S. Sa episcopul Nicolae Popea 
chiămat de o deputaţiune, între vii acla- 
măr! ocupa locul présidial şi în mod ser- 
bătoresc a deschis Sinodul.

In vorbirea de deschidere — la care 
vom reveni — P. S. Sa accentua deja la 
început, că sunt 4«ce ani împliniţi de când 
prin votul Sinodului electoral a fost chiă
mat la scaunul vacant episcopesc al die- 
oesei Caransebeşului. In faţa acestui eve
niment bisericesc ţine se accentueze, că în 
acest period de timp s’au făcut multe lu
cruri însemnate, bune şi folositôre pe tote 
terenele vieţii bisericesc!, şcolare şi eco

nomice-finanţiare. S ’a clădit noul institut 
diecesan teologic şi pedagogic cu sale spa- 
ţiose, s’a înfiiinţat oursul t*l 4 lea la acest 
institut, preoum şi şcola de aplicaţiă, soo 
rindu-se şi personalul didactic; s’a cumpă 
rat un intravilan la loc potrivit, cu scop 
de a-se edifica un internat, ér anul curent 
s’a cumpărat alt loc şi mai bun, pe care 
la tómna viitóre se va începe un internat 
provisoriu. In looul vechei reşedinţe epis- 
pescî în stare de ruină, s’a zidit deja anul 
trecut un nou edificiü solid şi s’a închiriat 
societăţii „Severinéna" apoi s’a separat şi 
actuala residenţă episcopéscá, partea cea mai 
mare din modestele venitele epscopescî. 
Mai de valóre sunt cumpărările realităţi
lor din Marghita-mare, Visag şi Dezeştî, 
car! date pe arendă aduc venite frumóse. 
S ’au înfiinţat fonduri pentru asigurarea 
preoţilor bătrân! şi neputincioşi, fondul de 
pensiune pentru preoţimea eparchiaîă, pen
tru funcţionarii consistorial! şi profesorii 
institutului teologic-pedagogic şi alte multe 
fonduri bisericesc! şi filantropice. Tn urmă 
accentuând luptele cele mar! pe terenul 
bisericesc şi şcolar cu ocaaiunea îutroduce- 
rii legilor politice bisericesc!, ér în pre
sent obiectul greu de pertractat al compîe 
tărei venitelor preoţesc!, spune spre bucu
ria generală, că cu tote erogaţiunile cele 
mar!, averea íntrégá a diecesei în aceşti 
4ece ani s’a duplicat. P. S. Sa încheia do
rind pace şi bună înţelegere între sinodal^ 
pentru presperarea şi viitorul bisericei na
ţionale şi declara sesiunea de deschisă.

Sinodul şi-a început apoi activitatea. 
Intre cei presenţl se aflau Esc. Sa FM  
L. Teodor cav. de Seracin, d-nii Alesandru 
şi Zeno Mocsonyi, colonel Lupu ş. a.

Luni s’a ţinut Consistoriu plenar, în 
care s’a pertractat cestiunea primirei, ori 
refusării ajutorului de stat. Organul oficial 
al diecesei „Fóia Diecesanău este informat, 
că Consistorul n a  primit întregirea salariilor 
preoţescî din partea stat dui.

R utenisarea în  Bucovina. „Patria44 
din Cernăuţi publică în numărul său dela
7 Maiü un articul important despre ten
dinţele tot mai agresive ale rutenismului 
şi arată cu date, cum în şcolele române se 
introduce succesiv limba ruténá. „Patria14 
pe drept îngrijată sfîrşesce articuiul său 
astfel:

„Publicul român cult a cunoscut pe 
deplin adevăratul pericol, care ne ameninţă 
esistenţa, şi care nu e altul, decât: ruteni- 
sarea. Poporul dela ţâră însă dórme încă 
în mare parte acel somn, care îl face ac 
cesibil de înstrăinare şi care ameninţă şi 
esistenţa culturală şi economică a Români
lor culţi : căci o naţiune fără popor rural 
nu póte trai. Decă va fi odată ţărănimea 
complet rutenisată, apoi vor fi uşor des- 
moşteniţi şi funcţionarii şi preoţii şi toţi 
ceilalţi Români din posiţiă lor. Susţinerea 
limbei române la ţerănimea nostră e dec! 
o cestiă de vieţă pentru toţi Românii din 
Bucovina, şi acesta o vom asigura numai 
prin deşteptarea consciinţei naţionale în 
cercurile cele mai largi ale poporului44.

C onferenţă episcopilor catolici 
s’a continuat ieri sub presidenţa primatelui 
Vaszary. Conferenţă a primit cu unanimi
tate propunerea, ca ou prilejul desbaterei 
proiectului despre judicatura Curiei în ca
mera magnaţilor, ce se începe a^î, proiec
tul să 1 'primescă în desbatere generală, 
însă la desbaterea specială să se ia posiţiă 
în contra acelor paragraf!, car! sunt vătă
mători pentru biserică.

A utonom ia lu i „ Isra il44. Jidovii 
din Ungaria s’au pus 0răşl în mişcare. Pre
şedinţii districtelor bisericescl-israelite şi-au 
ţinut cjilele acestea adunarea lor ordinară 
anuală, şi a esmis o deputaţiă, care s’a dus 
la ministrul de culte Wlassics şi i-au pre
dat o petiţiă prin care cer garantarea grab
nică a autonomiei israelite şi regularea ei. 
Ministrul li-a răspuns, că nu-i străin de 
acéstá dorinţă, dér cestiunea fiind fórte 
gravă, de-ocamdată trebue să stea pe loc şi 
să mai aştepte. Dela Wlassics s’au dus la 
ministrul-preşedinte Szeli, manifestându-şl

aceeaşi dorinţă. D-1 Szeli li-a răspuns, că 
poiitica lui fiind „legea, dreptul şi drep
tatea44, vre ca pe toţi sé-i facă părtaşi de ele. 
Despre autonomia israelită însă nu póte să 
spună decât, că décá Jidovii vor trece peste 
primele greutăţi, va vede ce va face. Apoi 
a dat mâna cu toţi Jidovii din deputaţiă şi 
i-a dimis. La tote acestea fóia partidei po
porale „Alkotmány14 face următorea obser
vare : „Israilul póte sé fiă cu încredere. 
Mai curend va fi autonomiă jidovescă, de
cât catolică. Pentru autonomiă trebue ban! 
şi înţelegere. Jidovii le au pe amândouă.... 
Jidanii sunt cuminţi şi se concentrézá. Ca
tolicii însă pacteză.44

P asiv itatea S lovenilor şi Croa
ţilo r  din Istria . Slovenii şi Croaţii din 
dieta provincială a Istriei au adresat un 
manifest cătră alegătorii lor, în care le co
munică, că din motive, că majoritatea ita
liană din dietă i-a ^desconsiderat în tote, 
i-a insultat şi batjocorit în dietă, er căpi
tanul ţării nu permite decât limba italiană 
în dietă : au luat hotărîrea să nu participe 
la desbaterî câtă vreme dăinuesc aceste 
stări de lucruri, cu atât mai vîrtos, că în
săşi viaţa le este ameninţată.

Revistă externă.
C o n fe r e n ţ ă  d e  p a c e . O telegramă 

din Viena confirmă scirea, că discuţiunile 
la conferenţă de pace şi desarmare vor fi 
secrete şi că nu vor fi admişi cjiariştii. Şe
dinţele conferenţei vor dura totă luna Iu
nie. Delegaţii vor trebui să se angajeze a 
nu atinge cestiunea revindicărilor naţionale. 
Diplomaţia ruséscá face mari sforţări, ca 
cel puţin să se voteze instituirea de tribu
nale arbitrare.

D in  F r a n c i a • pilele din urmă a 
isbucnit în Francia o crisă ministerială par
ţială. Ministrul de résboiü Freycinet şi-a 
dat dimisia, motivându-o cu atacurile, ce 
le-au îndreptat contra lui în cameră radi
calii. Nou ministru de résboiü a fost nu
mit Cămile Krant* , care face parte din 
partidul liberal-republican şi mi e ameste
cat în afacerea Dreyfuss.

Şedinţa Camerei dela 8 1. c. a fost 
forte furtunósá. Deputatul naţional Berby  
a interpelat asupra demisiei lui Freycinet 
pretinejend, că ea a fost dată din causa 
unor neînţelegeri în afacerea Dreyf'us. Pri
mul ministru Dupuy a desminţit acesta. 
Deputatul antisemit Lasies a stăruit, că e 
vorba de un conflict cu ministrul de es- 
terne Delcasse. Lasies a strigat: „Politica 
lui Delcassé constă în avé obraz, care să 
nu roşâscă, când primesce palme44. Acsste 
cuvinte au fost urmate de protestări sgo- 
motóse şi contra lui Lasies s’a votat 
censura.

D in  F i l i p i n e .  Este cunoscută ati
tudinea guvernului Statelor-Unite faţă cu 
poporaţiunea Filipinelor. Indigenii înţele
gând, că superioritatea numerică şi strate
gică a Americanilor le ia orî-ce posibilitate 
de reuşită, au socotit, că ar fi criminală şi 
absurdă din partea lor o resistenţă încăpă
ţînată şi an cerut să parlamenteze. Repre- 
sentantul lor, colonelul Arguelles, a decla
rat generalului Otis, comandantul trupelor 
americane, că Filipinii sunt gata să pri- 
méscá suzeranitatea Americei sub óre-car! 
condiţii de autonomiă. Colonelul a cerut 
însă un armistiţiu, pentru-ca poporul filipin 
să potă delibera. Generalul Otis a refusat 
scurt şi irevocabil. Atitudinea acésta e cât 
se póte mai neleală. E a nu póte fi apro
bată de conscunţa lumei civilisate şi nici 
chiar de a poporului american. Statele-. 
Unite au luat armele în contra Spaniei sub 
pretext, că vor să pună capăt politicei de 
esploatare şi de opresiune a Spaniolilor în 
Cuba şi Filipine, — şi aoum étá, că Ame
rica se face vinovată de aceeaşi politioă. 
Din tote reiese clar un lucru: politica de 
cucerire are ca prim efect suprimarea li
bertăţilor constituţionale şi naţionale ale 
popórelor cucerite.
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Asociaţiuni de bani pretutinde- 
nea. In tóté părţile locuite de nemAghiart 
şoviniştii unguri 8’au apucat să înfiinţeze 
asociaţiuni de bani. menite a încătuşa şi 
mai mult poporul în lanţurile jidano-ungu- 
resc! şi a paralisa, de altă, parte, lucrarea 
băncilor române. Asociaţiunile se înfiinţeză 
pe cvote plătite de popor şi sunt susţi
nute de „Országos Hitel szövetkezetéül 
din Pesta. In Ardeal cel mai mare zel îl 
desvoltă în direoţiunea acésta vice-şpanul 
comitatului Cojocnei, Lazar István, care 
pănă acum a înfiinţat ş0se asociaţiuni de 
bani: una în Claşiti pentru muncitorii fa- 
bricei de tutun, care are 261 membri cu 
532 cvote, representând un capital de 
15.960 fi. Cea mai mare parte dintre mem
brii acestei asociaţiuni sunt femei, din care 
causă şi în direcţiune majoritatea o for- 
meză femeile. Altă asociaţiune s’a înfiinţat 
in Gârbău cu 82 membri şi 85 cvote, alta 
în Feneşul unguresc cu 156 membri şi 
255 cvote ; în Luna săsâscă cu 90 membri 
şi 120 cvote; în Suciac cu 149 membri şi 
268 cvote. Cu acelaşi zel se lucrézá şi în 
alte părţi ale Ardealului şi Ungariei, mai 
&les printre Ruteni. Afacerea este încă 
prospătă, dór va urma încurend perioda 
înşelătoriilor şi defraudărilor, cum a urmat 
şi la celelalte întreprinderi unguresc! de 
felul acesta. Atunci se vor prăbuşi una 
după alta şi asociaţiunile acestea, ér pă
gubaşii vor fi ţăranii. Pentru ce nu caută 
preoţii şi ceilalţi omeni mai pricepuţi ai 
noştri să lumineze poporul şi să nu-1 lase 
& cádé în cursele celor, ce numai binele 
lui nu 1 doresc?

Din România. îndată după deschi
derea sesiunei estra-ordinare a Corpurilor 
legiuitóre, curtea regală se va stabili la S i
naia. — Consiliul de miniştri a luat hotă- 
rîrea să se disolve consiliul comunal a l ca
pitalei. Preşedinte al comisiunei interimare 
va 6 numit d-1 N. Filipescu  şi va lua 0răşl 
oficiul de primar, care l’a avut sab guver
nul conservator de mai înainte. — Sesiu
nea de primăvară a Sf. Sinod se oa des
chide Sâmbătă în 1 Maiü st. v. Convocarea 
membrilor Sinodului s’a făcut deja prin- 
tr’un deoret publicat în „Monitorul oficial®.

„Biblioteca Urechiă". D l V. A.
TJrechiâ a espediat un nou transport de 
cărţi cumpărate din propria d-sale avere, 
în valóre de 3500 lei, pentru „biblioteca 
Urechiăw din Galaţi. Astăzi biblioteca, ce 
portă numele veneratului profesor, are va- 
lóre de cel puţin 300,000 lei.

Direcţiunea institutului „Albina"
din Sibiiu, constituindu-se în şedinţa sa 
plenară de Luni, 8 c., a ales, după cum 
aflăm, de preşedinte al institutului pe d-1 
Petru Nemeş, notar public r. în Braşov, 
vechiü membru al direcţiunei şi delegat pe 
lângă filiala „Albinei" din Braşov. Vice
preşedinţi sunt aleşi d-nii Alexandru Lebu 
şi Ioan Papiu.

Incendiile din Martie. După o sta
tistică, în luna Martie 1899 au isbucnit cu 
totul 1180 incendii în tot atâtea comune 
de pe teritoriul Ungariei. In 1446 caşuri 
numărul celor păgubiţi este de 2894, c’o 
pagubă de 2,896,866 corone. In Martie din 
anul trecut pagubele prin incendiu au fost 
numai de 1,944,183 corone.

Episcopul sérbesc de Neoplanta. 
După cum se anunţă, soirea, că alegerea 
de episcop pentru eparchia sârbâscă Baclca 
n’a fost întărită de monarch, nu coréspunde 
adevărului. In cestiunea alegerii n’a sosit 
încă o decisiune mai înaltă.

Schimbări de iişpani. In corpul fiş- 
panilor din Ungaria şi Ardeal se vor face 
cjilele viitóre mai multe schimbări. Vor că
pătă fişpani noi comitatele Jasz-Nagy- 
Kun-Solnok, Trencin, Odorheiü, Şaroş şi 
Zolyom.

O comună pustiită prin foc. In
comuna Résznek din comitatul Zala a is
bucnit dilele trecute foc şi au ars 130 de 
edificii. Paguba trece peste 40,000 fl. Din

comuna întrégà n’a mai rămas decât abia 
a treia parte. Miseria printre popor e ]a 
culme.

Trupa teatrală vienesă va da acji, 
Mercur!, escelenta comediă de Kneisel „Die 
Tochter dér ITölleu. D-na Lanius va juca în 
rolul principal, în care este neîntrecută. 
Mâne Jo i în 11 Maiü n. se va da mult 
hăzlia comediă „im weissen Rösslu de Schön- 
than şi Kadeburg, oare a mai fost odată 
representată aici în Braşov cu mare suc
ces şi a fost de mai multe-ori cerută de 
public, dór nu s’a mai dat pănă acuma. 
Preţurile sunt cele obicinuite. Bilete se gă
sesc în cancelaria şi la oassa teatrului. — Re- 
presentaţia de asérá a comediei „Untreu8, 
pe lângă un amsamblu perfeot, a avut un 
succes strălucit mai ales prin jocul emi
nent al artistei Lanius, şi ar fi meritat să 
fiă mai bine cercetată de public.

Atentat. In Rusciuo s’a atentat la 
viâţa fostului ministru bulgar Theodorov. 
S ’au tras dintr’o feréstrà asupra lui două 
focuri de revolver, cari însă nu l’au ne- 
merit.

O noutate în lumea florilor. Un 
florar bulgar a găsit roze albastre în flo 
răria sa. Presupunênd, că composiţia pă
mântului e causa acestei colori a rozelor 
el a dat pământul spre a fi analisat şi a 
reuşit a cultiva roze albastre.

Naufragiu pe Marea-négrá. Tele 
grame din sorginte rusă vestesc, că vapo
rul „Veliki" a naufragiat, ciocnindu-se de 
o stâncă în Marea-négrá şi scufundându-se, 
50 de persóne au fóst înecate şi 75 salvate.

Corespondenţa «Gaz- Transilvaniei".
De lângă Sătmar, <pua S. Geor. 1899.

N ă n a ş î  J i d a n i  l a  c u n u n iă  r o -  
m â n é s c à .  Au4iţl Bomânl şi Vă miraţi, 
ascultaţi creştini şi vă scârbiţi ! Protopopul 
din Supurul de jo3 (Sëlagiü) a cununat nu 
odată numai, ci de doue-ori chiar în sfânta 
biserică română gr. cat. din Supurul de jos 
două părechl de tineri români Unêndu-le lu
mini înaintea sfântului altar câte-un Jidan  
şi câte o J id an că ; li-au fost adecă nănaşî 
în tótá regula.

Observ, că comuna Sèlagiü şi Supu
rul de jos a  fost una dintre cele mai de 
frunte comune românesc! din Sëlagiü, a 
fost, dór ac|l este între oele din urmă, căci 
Jidanii, car! s’au încuibat acolo, au sciut 
să cuprindă cu încetul aprópe întregul ho
tar dela bieţii Român!, cari, după-cum am 
fost in form at în trecerea ine* prin acel sat, 
nu au conducător şi povăţuitor sincer şi 
binevoitor. Cu deosebire de când e acolo 
protopopul Rezey Lajos i-a bătut Dumne^B 
pe bieţii supuran!, căci care casă e văruită, 
aceea se póte sci, că nu-i românéscâ.

Că d-1 Rezey a cununat cu nănaş! 
jidan! nu voiam să cred şi nici acum nu-mi 
vine să cred, cu tóté, că mai mulţi inteli
genţi din acel giur m’au asigurat de re
voltătorul adevăr.

De-altfel pe acolo se vorbesce, că nu 
acésta e cea dintâiü faptă anti-românescă 
şi necreştinescă a d-lui Rezey. Am avut 
ocasiune să vorbesc şi eu odată cu una 
dintre fiicele dânsului, care însă nici 100 
de cuvinte românesc! nu scie, căc! limba 
de conversaţiă în fam ilia d-lui Rezey% precum 
se vede, este cea maghiară! Săracă prescură 
românéscà ! . . .

Şi când ne aducem aminte, că acest 
Rezey s’a făcut protopop din capelan, cu 
preterarea unor bărbaţi şi preoţi distinşi, ne 
vine şi ne cuprinde scârbă şi ruşine, vë- 
4ând cum pêcatul se rè^platesce, şi virtutea 
se pedepsesce. Aud, că anul trecut a fost 
numit paroch în Supurul de jos bravul 
Român şi vrednicul preot Lazar Iernea, 
dér fiind-că „aşa au pretins interesele die- 
oesei", acéstà numire de preot la Supur a 
părintelui Iernea, care a fost atât de ni
merită, nu mult după aceea a fost revocată, 
fiind numit paroch fostul capelan în Supur 
Rezey Lajos, pe care, ca pupăză pe colac, 
l’au făcut şi protopop.

Că ce merite ar avé d-1 Rezey nu 
este cunoscut pe aici, căc! doră nu i-se 
•póte aácrie de merit faptul, că 4 iua de

„István Király napja" a dat poruncă as
pră să-o ţină toţi Românii din Supurul de 
jos, căci „alt-fel pedépsa lui Dumnecjeu nu 
va rămâne*, cum cp8® d-1 Rezey. Cele pe
trecute însă, precum şi faptul, că d-1 Rezey 
e mare prietin cu Jidanii şi cu Ungurii 
din acel jur, pe când cu preoţii lui nu prea, 
îţi fac involuntar impresiunea, oa şi cum 
am avé de-a face cu o alianţă secretă în
tre Jidanii din Supur şi între mica cetă a 
„secretarişilor" dela Gherla, căc! alt*fel nu 
s’ar fi putut, ca poporul român să fie în
zestrat cu un protopop pe placul Jidanilor, 
dér numai pe placul lor, ér Consistorul să 
se facă de rîs, trăgându-şi însu-ş! pălmî 
peste faţă prin aceea, că şi-a retras cuvân
tul dat.

Cu altă ocasiune voiü mai spune şi 
altele, căci ce spune este; pănă atunol îmi 
voiü câştiga informaţiunl esacte.

Căletorul dela Grasna.

V A R I E T A T E .
H o i n a r i i  d e  i n i m ă  î n  l u m i n a  

R o n t g e n ia n ă .  Descoperirea lui Röntgen a 
procurat artei medicale un nou mijloc de 
tratament, a făcut posibil diagonisticărei 
medicale de a crea o metodă nouă, cu 
ajutorul căreia se pot observa cu ochii 
organele interne ale omului, cari organe 
mai înainte nu se puteau esamina de
cât cu ajutorul au4ului, séu pipăitului. 
La ultimul congres medical din Berlin s’a 
desvoltat pe larg importanţa ra4©lor Rönt- 
geniane pentru stabilirea maladiilor interne. 
De mare interes era referatul lui Immel- 
mann (Berlin) asupra importanţei ra4elor 
Röntgeniane pentru diagonistica timpu
rie a tuberculosei pulmonare, deóre-ce 
aceste ra46 De fao posibil a recunósoe tu
berculosa pulmonară într’un timp, în care 
cu ajutorul metodelor de esaminare de 
pănă acum nu se putea constata nimic bol
nav în plămâni. Diagonisticarea timpuriă 
a tuberculosei este după părerea lui Immel- 
mann de o importanţă colosală pentru tra
tamentul medical, oăcî tuberculosa pulmo
nară constatată din timp, póte fi infiuinţată 
în mod favorabil prin schimbarea modului 
de traiü a bolnavului şi prin alte măsuri 
indicate, diotate pacientului de medic.

Cu multă atenţiune şi deosebit inte
res s’a urmărit conferinţa doctorului Schus
ter din Nauheim : „asupra iluminării pep- 
tului cu ra4© Röntgeniane la bolnavi de 
inimă", el desvóltá pe basa bogatului său 
material de bolnavi şi & vastei sale es- 
perienţe pe câmpul bólelor de inimă im
portanţa ra4ölor' Röntgeniane pentru bol
navii de inimă. Doctorul Schuster cvalifică 
iluminarea peptului la bólé de inimă ca 
o bogăţiă de mult dorită a metodelor nős- 
tre de esaminare^ deóre-ce cu ajutorul rş- 
4elor Röntgeniane mai putem esamina şi 
cu ochii resultatele găsite prin metodele 
de esaminare fisicale şi afară de acestea pu
tem scóte la lumina <Şilei cu ajutorul aces
tor ra4e şi resul ate neobţinute cu meto
dele de esaminare de pănă acum. In lumina 
Rontgeniană ochiul observatorului este 
imediat frapat de fiă-care alterare a posi- 
ţiunei şi a mărimei inimei, se póte deter
mina esact, care parte a inimei, care ca
meră, care ante-cameră participă şi anume 
în ce grad la mărimea inimei ; de aseme
nea este uşor a controla esact activitatea 
inimei şi decă acéstá activitate e neregulată 
séu presintă vre-o altă modificare dela 
activitatea normală din causa unei schim
bări morbide al inimei, acesta nu póte să 
rămână neobservat de medicul versat în 
esplicarea tablourilor Röntgeniane.

Mulţi specialişti în bólé de inimă din 
Neuheim au luat parte la discuţiunea înde
lungată, a cărei résultat fu părerea unanimă 
a medicilor, că radele Röntgeniane dau 
medicului putinţa de a urmări cu ochii ac
tivitatea inimei, cât şi de a-şi face un ta
blou clar şi esact despre posiţiunea, mă 
rirea şi dimensiunea inimei.

l i i t e r a t u r ă e
„ J J in  t a in e l e  v i e ţ i i ". Sub titlul 

acesta a apărut la Sibiiu o frumosă-colec- 
ţiune de novele şi sohiţe, scrisă de d-na

Margareta Moldovan. Parte din acestea au 
mai fost publicate din diferite 4iare şi re
viste de ale nostre, er o parte sunt cu to
tul nouă. Broşura e tipărită frumos şi pe 
hărtiă bună. Un esemplar costă 1 fl. şi se 
află de vân4are la d-na autoră în Sibiiu.

U L T IM E  S C IR I .
Budaspeta 9 Maiü —  Conferen- 

ţele cu miniştrii austriac! s’au ter
minat ac(ï fâra résultat. Se c|ice ca  
vor fi continuate. Miniştrii austriacî se 
întorc astâ-séra la Viena.

D 1 ¥ E 1 I @ E
O fa tă  cum păn ită  cu aur. Un 

tînăr de 25 de ani, cu numele Jam es 
Staar, s’a amoresat de fiica bogatului 
comerciant american Brown. Tînărul însă 
era sărac lipsit. Cu tóté acestea el şi-a 
luat curagiul - de-a cere dela părinţi mâna 
fetei. Brown însă l’a respir s cu gro- 
bianitate, 4icându-i: „Când vei avé atâta 
aur, cât cumpănesce fiica mea, bucuros îţi 
voiü fi socru, pănă atunci însă n u !“ Lui 
Jam es Staar i-a plăcut idea şi a rugat pe 
Brown să-l asigure printr’o declaraţiune în 
scris, că-şl va ţine cuvântul.

Milionarul, care cu siguranţă scia, că 
tînărul nici-odată nu va pute dispune de 
atâta aur, s’a învoit şi i-a dat numai decât 
o declaraţiune, subscrisă de el şi de doi 
martori.

încă în aceeaşi 4* tînărul a plecat 
în California, ca să caute aur. A lucrat cu 
diliginţă mai multe luni, dór înzadar. In 
timpul acesta stetea în continuă corespon
denţă cu fata, pe care o asigura mereu, 
că acuşa îi va surîde şi lui norocul; fata 
de altă parte s’a măsurat şi a făcut cu
noscut tînărului, că greutataa corpului său 
coréspunde unei cantităţi de aur în valóre 
de 42,000 dolari.

Amorezatul tînăr a muncit mereu în 
mine şi nu peste mult a dat de-o comoră 
de aur, care i-a adus 25,000 de dolai*!. Când 
Brown a aflat despre acésta, a deolarat 
fiicei sale, că el în ori-ce împrejurări îşi 
va ţin0 cuvântul, dér din ceea ce a spus 
nu lasă nici o jumătate de dolar. Fata se 
hotărî atunci să-şi uşureze trupul pe cale 
artificială. In secret a urmat o cură pentru 
a se slăbi, mâncând forte puţin.

Nu peste mult ea a şi putut să în cu- 
nosciinţeze cu bucuriă pe iubitul său, oă. 
acum îi trebue mai puţin cu 15,000 de 
dolari. Tînărul numai decât a părăsit Ca
lifornia cu cei 25,000 de dolari în busunar 
şi, ajungând în New-York» s’a presentat la 
Brown. S ’a oumpănit fata şi s’a constatat, 
că ea cumpănesce toemai atât, cât 25,000 
de dolari. Tînărul puse banii pe masă, ér 
Brown, drept 4estre, depuse şi el o sumă 
pe atât de mare şi-şi dete învoirea la că
sători ă.

O anecdotă despre Leon  X III*  
Papa a ajuns renumit în totă lumea pen- 
tru-că în bătrâneţele sale forte înaintate 
(e trecut de 90 de an*) desvoltă încă o 
vioiciune atât de mare a spiritului. Mai 
mult a impresionat însă pe toţi tenacita
tea şi eroismul, cu crre Leon X I I I  a putut să 
suporte o bolă grea, îndelungată şi o ope
raţiune şi mai grea şi periculosă. esind bi
ruitor. In urma acésta cu deosebire s’» 
lăţit credinţa, că Papa va trăi pănă ce va 
trece şi peste o 100 de an!. Este intere
santă, în legătură cu acéstá credinţă, care 
pare a-o împărtăşi şi s-tul părinte, urmă- 
tórea anecdotă, ce o comunică corespon
dentul din Paris al 4*arului „T im es": 
Aoesta s’a întâlnit adecă dilele trecute cu 
archi-episoopul dela Santiago de Chile, mon
seniorul Casanova,“care mergea tocmai spre 
Roma la congresul bisericesc spaniol sud- 
american. Cu acéstá ocasiune i-a istorisit 
archi-episcopul următorele: înainte cu 10 
ani el a petrecut mai mult timp în Roma 
şi, înainte de plecare, a făcut o visită de 
adio Papei. „Pari a fi forte emoţionat", 
4ise Leon X I I I  cătră el. „Sânte părinte 1“ 
răspunde archiepiscopul, „acésta viue de- 
acolo, că mă întrebi cu întristare, dec& 
voiü mai ave vre-oda'ă bucuriă a vă re
vede". A tur ci răspunse Papa: „De ce nu? 
Eşti încă tîner şi e de sperat, că vei fi 
încă vre odată în stare să vii 1a Rom a!"

P ro p r ie ta r : Or. Aure! Mureşianu. 

R edactor responsabil: Gregoriu Maior.
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Cursul la b u rsa din Viena.
Din 9 Maifi 1899. 

Renta ung. de aur 4 % . . . . . 
Renta de cor6ne ung. 4% . . . . 
impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% . 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 7 2%* 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis, 
Bonuri rurak ungare 4%  . . . . 
Bonuri rurale oroate-slavone . . .
Impr. ung. cu p r e m i i .......................
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin ,
Benta de argint austr..........................
Renta de hârtie austr...........................
Eenta de aur austr................................
Leşuri din 1860.......................................
Aoţii de-ale Băncei austro-ungară, . 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
NapoleondorI........................................
â3ărci imperiale germane . . . .
London v i s t a ..................................
Paris v is ta ..............................................
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 
Note i t a l i e n e .......................................

119.55 
97.35 

121.— 
1 0 1 .-  
120.10 

, 95.60 
96.25 

164.25 
138.ê0 
101.10 
100.60 
119.65 
139.70 
9 2 0 , -  
8 8 5 .— 
359.20 
955V 2 

58.92V2 
120.45 

47.80 
100.40 
44.70

C u p ş u I p i e ţ e i  B r a ş o v .
Din 10 Maiii 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49 
Argint român. Cump. 9.40 Vend. 9.44 
N&poleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
Galbeni Cump, 5.63 Vena. 5.6'î
Ruble Rusesc! Cump. 126.75 Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.80 Vend. — 
Lire turcesc! Cump. 10 70 Vend, — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101.— V^nd 102. —

H o t e l
„Pomul v erd ea

Am on6re a aduce la cunoscinţa 
On. public, că de acji înainte gră 
dina otelului „Pomul verde", recuuos 
cută ca cea mai frumosă în oraşul 
nostru, e s t e  d e s c h i s ă .

Duminecă, în 14 Maiu a. c. va 
concerta pentru prima-6ră în acesta 
grădiuâ musica orăşenescă.

Salonul de sticlă, aflător în acéstá  
grădină, stă la disposiţia On. public 
pentru tóté ocasiunile, precum os
peţe, banchete, adunări etc.

Beuturî escelente; bucătăria re
cunoscuta între cele mai bune şi mai 
fine. S e r v i c i u  p r o m p t .

Se atrage atenţiunea On. public 
căletor, că H o t e l u l  are £ 5  o d ă i  
bine aranjate. Preţul dela I fl. în sus

‘>86,1 — 1.
George S o rea .

otelier.

A n u n ţ .
Duminecă în 9 (21) $laiu a. c. la 

10 6re a. m. se va ţin6 în sala de 
şedinţe a Comitetului parochial li- 
citaţiă publică pentru darea în arendă 
a holdelor de fenaie, cari le 
are Biserica Sf. Nicolae aprope de 
Bod, cum treci drumul de fer dela 
fabrica de zahăr.

Doritorii îşi pot lua informaţii 
mai de apr6pe dela epitropul Sterie 
Stinghe (piaţa prundului Nr. 18).

Comitetul parochial al B isericei S f1 
Nicolae. 683,2—3.

WOSTUME din stofă bună
şi durabilă se c6ră dela croitor se-i 
presenteze c o l e c ţ i a  d e  m o s t r e
a firm ei:

JOHANN STIKAROFSKY,
B ubapesta, V. Piaţa Elisabeta 16.

Precedura sclidă a numitei firme, 
garant^ză un serviciu spre mulţumire.

Nu se câştigă muşterii cu promisiuni 
de rabat mare, seu cu alte mituiri.

Foie specială pentru croitori gratis.
2 '—24,5‘̂ S.

La prea înalta 
iestătii Sale

■
■ bumb

poruncă a Mă- 
Apostol, c. şi r.

ERII de STAT C.. si
1)

pentru scopuri de binefacere a armatei comune.

Acostă Loterie de bani,
singura legal concesionata în Austria 

conţine 1 3 ,9 2 $  câ ş tig u ri în han i g a ta  în suma totală 
de 403,860 corone. Câştigul principal este de

2 0 0 , 0 0 0  cor6ne.
Tragerea urmeză necondiţionat în 15 Iunie 1899. 

Un los c o s tă  4 co ron e.
Losurî se capelă: la secţia loteriilor statalui în Viena I. Riemer' 

gasse 7, la coleetanţii de loterie, ir* fi *e de tutunuri, la oficiile de dare, 
poşte, telegraf, căi ferate, zarafii etc. Pianul loteriei pentru compe* 
rătorî de iosuri gratis.

— =  d o s u r i l e  s e  t r i m i t  f r a n c o  d e  p o r t o .  = —

Direcţia loteriilor c şi r.

^ e  c a u t ă  î> g o s p o d ă r i t ă
bună şi harnică, care se dea eres- 

cere bună unoi copil de 2 anî, se 
scie perfect gospodăria de casă, de 
bucătăriă, de ciute, de grădină, de 
animale domestice şi de ealiţe etc.

Pre lângă t(He acestea doresc, ca 
se fie o fată de 18— 22 de anî, din

o casă bună şi dela părinţi harnici,, 
se fie corpolentă şi pe deplin săne* 
t6să, mândră se nu fie, a lucra s& 
nu-i fie ruşine, se scie vorbi limba 
germană şi m aghiară şi se fie ade- 
verată Română.

Dorit6rele pot afla respectiva  
adresă la administraţia „Gazetei“.

XXXXXXXXXXXXXXXX
Câştigul cel mai mare

in caşul cel mai favorabil 

1 . 0 0 0 , 0 0 0
c  o  k  o  1 T  E .

Consemnarea
tuturor celor 5 0 , 0 0 0  câştiguri

Cel mai mare câştig în cel mai 
favorabil cas

1.000,000 corone.
Câştiprile speciale sunt împărţite c m  urmeză:

C o r o n e  

I M  6 0 0 0 0 0

1  4 0 0 0 0 0  

1  ,  ,  3 0 0 0 0 0  

3 , . ÎOOOOO
1  .  .  9 0 0 0 0
1  8 0 0 0 0

1  ,  .  7 0 0 0 0

2  ,  .  6 0 0 0 0  
t  „ .  4 0 0 0 0  
5 ,  ,  3 0 0 0 0  
1  .  ,  3 3 0 0 0  
7  „ .  3 0 0 0 0  
3 . .  1 5 0 0 0

si , . ÎOOOO
«7 .  .  5 0 0 0

3  .  „ s o o ®

433  „ ,  S © @ ©
963 ,  » IO©©

500
00

3 1 7 4 P O  „ _
1 7 ®

■Î.'MJO .  ,  1 1 8 ®
54» ,  ,  1 © ©

3 0 0 0  .  a
3 9 0 0  - - 4 ©

In curend u r m e z ă  a patra 
mare loterie de classă reg. ung.
E a conţine:

1 0 0 , 0 0 0  nj 5 0 . 0 0 0
losurî originale yi câştiguri în bani, 

aşa-der jumătate din losurî trebue sS fie 
trase conform specificărei alăturate şi 
şi prospectul de câştig este enorm de 
mare.

In total vin t r e i s p r e c t e c e  n i i -  
l i â n e  1 6 0 , 0 0 0  c o r o n e  spre de
cidere sigură. Cel mai mare câştig în 
caşul cel mai favorabil

Un milion cor6ne.

I. „ „ 1.50
1. „ „ - .7 5

n »

50,000

Binevoitóre comande urgente de 
losurî originale cu preţul origin&l stabilit 
după plan :
pentru un întreg los original T. ci. fl. 6 .— 

„ o jumătate „ „ I. „ * 3.— 
„ un petrar „ „
» o optime „ „ 

se espedâză cu ramburs séu pe lângă 
trimiterea înainte a sumei. Liste oficióse 
se espedeză după tragere, planuri stau 
la dispoziţie gratis. Tragerile se efec- 
tuesc publice sub supravegherea guver
nului reg. ung.

Ne rugam pentru comande c e l  m u l t  
p ă n ă  l a

18 şi 19 Maiu a  c.
în  [ c a r e  <11 t ir m é c lá  t r a g e r e a ,
direct la

a. török & c°
co le cto ri principali

ai loteriei de clasă reg. ung.

Budapesta, V. Waitzimi 4i
Multe şi forte mari câştiguri am 

solvit noi prea stimaţilor noştri clienţi 
şi anume în  t im p  s c u r t  p e s t e  u n u  
ş i  j i m i e t a t e  m i l i o t i  c o r ó n e .

Scrisóre de comandă de tăiat.

Domnului II. T O R  O K & C°*< Budapest.
Binevoiţi a trimite ............... Losurî originale clasa I. a Loteriei de clasă

reg. ung. împreunată cu planul oficial.

Suma de îl....................... ( a êhia cu ramburs, ur- 1 (Ce nu convine
\ meza cu mandat postai. J se ştergeţi).

m

i
I
mm îijLH
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Décá doresci, ca mândra Fortuna 
Póm e de aur se-ţi dărueecă:
Sus, cu grăbire *n a eî grădină 
Sr^minţe aruncă, ca sé ',ocolţ0scă.

Şi acésta nu e pur fantasiă.
Căci a cjeiţeî mare-inapirare.
L a  î n c e r c a r e a  î n 1 o t e r i ă 
Aduce-adesea aveie m are!

L o s u iî  a le  lo te r ie i  de c la s a  re g 1. u n g ’.
pentru a IV. ioterie, care va urma în curênd, pe cât vor fi disponibile se căpetă

ia cassa de bancă NUSSBĂCHEU & BEER Braşov.
Preţul — -—-—--- 1/8 -1— Trimiterea cu posta costă ca 20 cr. mai mult.08 W "  0 t ( jt « _ 1 SA o». *

№
fiîl
ILfrîl

los
3.— 1.50 ci*.

■ s  P r o s p e c t e  s t a u  î n  t o t  t i m p u l  l a  d i s p o z i ţ i e . 11 .556

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


